

# 臺灣高等法院民事判決

113年度勞上字第3號

上訴人 江信國

被上訴人 國光保全股份有限公司

法定代理人 黃貴秋

訴訟代理人 饒瑞航

上列當事人間請求給付工資等事件，上訴人對於中華民國112年6月15日臺灣新北地方法院111年度勞訴字第188號第一審判決提起上訴，本院於113年7月16日言詞辯論終結，判決如下：

## 主 文

原判決關於駁回上訴人後開第二、三項之訴部分，及除確定部分外訴訟費用之裁判均廢棄。

被上訴人應再給付上訴人新臺幣貳萬陸仟陸佰貳拾伍元，及自民國一十一年十月二十二日起至清償日止，按年息百分之五計算之利息。

被上訴人應開立非自願離職證明書予上訴人。

第一審（除確定部分外）、第二審訴訟費用由被上訴人負擔。

本判決主文第二項所命給付得假執行。但被上訴人如以新臺幣貳萬陸仟陸佰貳拾伍元為上訴人預供擔保，得免為假執行。

## 事實及理由

一、上訴人主張：上訴人自民國107年4月27日起於被上訴人處任職，擔任保全員，月薪為新臺幣（下同）3萬元，月休6天（下稱系爭勞動契約）。上訴人於107年7月1日因發生職業災害（下稱系爭7月1日職災），受有左側鎖骨部位閉鎖性骨折、左側肋骨多發性閉鎖性骨折、左側第三指骨折、頭部創傷合併腦震盪、臉部、左前臂、左手、左膝、左足擦傷、臉部及大腳趾挫傷等傷害。嗣於107年11月17日再次發生職業災害（下稱系爭11月17日職災），受有右側膝部挫傷與疼痛、下背和骨盆挫傷與疼痛等傷害。被上訴人於109年2月5日以上訴人無正當理由繼續曠工3日為由，依勞動基準法（下稱勞基法）第12條第1項第6款規定終止系爭勞動契約，

01 然被上訴人係於上訴人之職業災害醫療期間為資遣，應屬違  
02 法，系爭勞動契約仍然有效，上訴人並依勞基法第14條第1  
03 項第5款、第6款規定，終止系爭勞動契約。且因被上訴人違  
04 法將上訴人之勞工保險高薪低報，致上訴人受有職業傷病給  
05 付差額2萬6,958元之損失，並有職業災害工資補償6,600元  
06 與資遣費2萬6,625元尚未給付，總計被上訴人應給付6萬183  
07 元，並開立非自願離職證明書予上訴人，及補提繳勞工退休  
08 金1,581元至上訴人於勞動部勞工保險局（下稱勞保局）設  
09 立之勞工退休金個人專戶（下稱勞退專戶）等語。爰依勞工  
10 保險條例（下稱勞保條例）第72條、勞基法第14條第1項第5  
11 款、第6款、同條第4項、第17條、第19條、第59條第2款、  
12 勞工退休金條例（下稱勞退條例）第12條第1項、第14條第1  
13 項、民法第184條規定，聲明請求被上訴人應給付上訴人6萬  
14 183元本息，並提繳1,581元至上訴人之勞退專戶，及開立非  
15 自願離職證明書予上訴人。

16 二、被上訴人則以：系爭勞動契約第8條明定即上訴人之請假依  
17 勞基法、性別工作平等法及勞工請假規則辦理，上訴人自10  
18 8年11月1日起以口頭方式請假，被上訴人依其嗣後所提出之  
19 證明文件准予請假3個月至109年1月31日，上訴人本應於109  
20 年2月1日到職工作，惟其自該日起至109年2月5日均未上  
21 班，亦未完成請假手續，已無正當理由曠職達5日，被上訴  
22 人於109年2月5日以勞基法第12條第1項第6款規定終止系爭  
23 勞動契約，應屬合法，上訴人之請求自無理由。另上訴人自  
24 108年11月起至109年2月間均未繳交其應負擔之勞健保費20%  
25 自負額，被上訴人得以代墊自負額之費用3,006元與上訴人  
26 之請求為抵銷等語，資為抗辯。

27 三、原審為上訴人一部勝訴、一部敗訴之判決，即判命被上訴人  
28 應給付上訴人3萬739元（即職業傷病給付差額損失2萬6,958  
29 元＋職災工資補償6,600元－被上訴人得以代墊之勞健保費  
30 自負額2,819元為抵銷），及自111年10月22日起至清償日  
31 止，按年息5%計算之利息，與應提繳勞退金1,581元至上訴

01 人之勞退專戶，並為准、免假執行之宣告，另駁回上訴人其  
02 餘之訴。上訴人不服，提起一部上訴，並上訴聲明：(一)原判  
03 決關於駁回上訴人後開第二、三項之訴部分廢棄。(二)被上訴  
04 人應再給付上訴人2萬6,625元，及自111年10月22日起至清  
05 償日止，按年息5%計算之利息。(三)被上訴人應開立非自願離  
06 職證明書予上訴人。被上訴人則答辯聲明：上訴駁回【被上  
07 訴人於本院審理時，曾就原判決主文第一項敗訴部分提起附  
08 帶上訴，嗣於113年4月10日本院行準備程序時當庭撤回附帶  
09 上訴（見本院卷第259頁）；另兩造就其餘敗訴部分並未提  
10 起上訴，均已確定，非本院審理範圍，下不贅述】。

11 四、查上訴人主張其自107年4月27日起受僱於被上訴人，擔任保  
12 全員，約定月薪為每月3萬元，及其發生系爭7月1日職災、  
13 系爭11月17日職災而受有前揭傷害等情，業據上訴人提出亞  
14 東紀念醫院及衛福部樂生療養院（下稱樂生療養院）診斷證  
15 明書、上訴人之勞工保險被保險人投保資料表、新北市政府  
16 勞資爭議調解紀錄等件在卷可稽（見原審卷第27頁、29頁、  
17 31頁、33頁、35頁至40頁），並為上訴人所不爭執（見原審  
18 卷第124頁、166頁、367頁、本院卷第258頁至259頁），應  
19 堪信為真實。

20 五、至上訴人主張被上訴人應再給付資遣費2萬6,625元，並開立  
21 非自願離職證明書予上訴人等語，則為被上訴人所否認，並  
22 抗辯如前。茲就兩造之爭點及本院之判斷，分述如下：

23 (一)被上訴人於109年2月5日依勞基法第12條第1項第6款規定終  
24 止系爭勞動契約，為不合法：

25 1.按勞工無正當理由繼續曠工3日，或一個月內曠工達6日者，  
26 雇主得不經預告終止契約，固為勞基法第12條第1項第6款所  
27 明定。惟按勞工在勞基法第59條規定之醫療期間，雇主不得  
28 終止契約，則為勞基法第13條本文所規定。若勞工於職災傷  
29 害醫療期間，業經雇主合法調整其工作，或勞工已堪任原有  
30 工作，且其工作已無礙於職災傷害之醫療者，勞工始有服從  
31 雇主指示提供勞務之義務，否則不能認為勞工係無正當理由

01 而連續曠職3日，雇主不得依勞基法第12條第1項第6款規定  
02 終止勞動契約。另勞基法第59條規定所稱職業災害醫療期間  
03 係指「醫治」與「療養」。一般所稱「復健」係屬後續之醫  
04 治行為，但應至其工作能力恢復之期間為限。勞工如未能從  
05 事勞動契約約定之工作，均屬醫療中不能工作之情形（勞動  
06 部103年5月2日勞動條2字第1030130770號函意旨參照）。是  
07 勞基法第59條規定之醫療期間，係指勞工因職業災害致未能  
08 從事勞動契約約定工作之醫療期間。

09 2.查被上訴人於109年2月5日以國保字第109020501號函通知上  
10 訴人略以：依員工請假規定，上訴人請假期間已屆，至今迄  
11 未辦理復職，被上訴人依規定將解除（應為「終止」之誤）  
12 兩造間勞雇關係，並辦理退保等語（見原審卷第117頁），  
13 嗣經上訴人於109年2月10日收受上開函件（見原審卷第179  
14 頁）。

15 3.惟上訴人因系爭11月17日職災，向勞保局就門診治療部分申  
16 請核退職災自墊醫療費用，經該局審核符合規定，同意核退  
17 108年1月17日至110年1月26日期間共69次門診自墊部分負擔  
18 計5,390元，有勞保局112年6月27日保職核字第11208201465  
19 5號函存卷足憑（見本院卷第245頁），本院另向勞保局函調  
20 上訴人申請之相關資料，經該局以113年4月24日保職醫字第  
21 11313015830號函復在卷（見本院限閱二卷第3頁至82頁），  
22 觀該函所附之樂生療養院診斷證明書及醫療費用收據、中國  
23 醫藥大學新竹附設醫院門診醫療收據，堪認上訴人因系爭11  
24 月17日職災所受傷害，於上開期間內確有持續就醫治療及復  
25 健。

26 4.又上訴人因系爭11月17日職災，向勞保局申請108年11月1日  
27 至111年4月29日期間之職業災害傷病給付，經該局將上訴人  
28 就診病歷資料送請特約專科醫師審查，認據醫理見解，上  
29 訴人所患「右側坐骨神經痛、其他腰椎椎間盤移位、右側足  
30 部踝部及足部區位姆長伸和肌腱撕裂傷之後遺症、未明示跌  
31 倒之初期照護」係職業傷害等語，有勞保局112年5月12日職

01 保簡字第111021073096號函及所附該局特約審查醫師意見可  
02 查（見本院卷第241頁、本院限閱卷一第515頁至518頁），  
03 是依前揭醫師之專業判斷，應足認定上訴人此部分所患疾病  
04 乃與系爭11月17日職災具因果關係，亦屬系爭11月17日職災  
05 之傷害範圍。另依卷內之上訴人新泰綜合醫院診斷證明書，  
06 載明上訴人因腰椎挫傷併坐骨神經痛、第五腰椎弓骨折等疾  
07 病，於108年10月31日、11月8日、11月13日門診複診，108  
08 年11月15日住院接受治療，108年11月18日出院，11月20  
09 日、11月29日、12月2日、12月8日、12月16日門診複診，建  
10 議繼續門診追蹤等語；上訴人之新莊英仁醫院診斷證明書記  
11 載上訴人因第五腰椎壓迫性骨折、嚴重腰痛、右足部肌腱撕  
12 裂傷後遺症等疾病，於109年2月11日至2月13日在該院住院  
13 治療等語（見本院限閱卷一第455頁至456頁），堪認上訴人  
14 因系爭11月17日職災所受傷害，及因而導致之疾病與後遺  
15 症，雖持續治療與復健，惟迄至109年2月中旬，仍因前揭病  
16 症須住院治療，審酌系爭勞動契約所約定之保全員工作，常  
17 見需久站、久坐或走動巡視保全案場之情形，認依上訴人當  
18 時之身體狀況，應未恢復至能從事系爭勞動契約約定工作之  
19 程度，復無證據顯示被上訴人曾視上訴人身體狀況安排合適  
20 之工作，則本件職業災害之醫療期間，至少於109年2月中旬  
21 應尚未終結，依上說明，被上訴人即不得在醫療期間內終止  
22 契約，則其主張於109年2月5日依勞基法第12條第1項第6款  
23 規定終止系爭勞動契約，即非合法。

24 5.被上訴人雖以勞保局就上訴人因系爭11月17日職災，申請10  
25 8年11月1日至111年4月29日期間職業災害傷病給付，核定不  
26 予給付乙節，而辯稱上訴人本件之職業災害醫療期間應以上  
27 開勞保局認定時間為準云云。惟查勞保局特約專科醫師雖依  
28 上訴人之病歷資料，而判斷上訴人所患「右側坐骨神經痛、  
29 其他腰椎椎間盤移位、右側足部踝部及足部區位姆長伸和肌  
30 腱撕裂傷之後遺症、未明示跌倒之初期照護」於108年2月2  
31 日至108年2月7日住院採保守治療，門診即復健期間病況往

01 定無併發症，無再進階侵入治療，且已請領27日職業傷害傷  
02 病給付，故所續請傷病療養給付無理由等語，有勞保局112  
03 年5月12日職保簡字第111021073096號函及所附該局特約審  
04 查醫師意見可查（見本院卷第241頁至242頁、本院限閱卷一  
05 第515頁至518頁）；然該函亦已明揭「依照勞工保險條例第  
06 34條規定，被保險人因執行職務而致傷害或職業病不能工  
07 作，以致未能取得原有薪資，正在治療中者，自不能工作之  
08 第4日起，發給職業傷害或職業病補償費。所稱不能工作係  
09 指勞工於傷病醫療期間不能從事工作，經醫師診斷審定者。  
10 又依該會（按即改制前行政院勞工委員會）100年4月6日勞  
11 保3字第1000008646函示略以，勞工是否不能工作，應依醫  
12 師就醫學專業診斷勞工所患傷病之『合理治療期間（含復  
13 健）』及該期間內有無『工作事實』綜合審查，而非僅以不  
14 能從事原有工作判定。」等語（見本院卷第241頁、本院限  
15 閱卷一第515頁），顯見勞工保險傷病給付之不能工作期  
16 間，與勞基法第59條規定之醫療期間，其判斷標準本不相  
17 同，自不能以上訴人申請勞工保險職業傷害傷病給付經准許  
18 之期間，逕作為本件職業災害醫療期間之判斷依據。

19 (二)系爭勞動契約經上訴人依勞基法第14條第1項第5款規定終  
20 止，終止日為111年10月21日：

21 1.按勞基法第14條第1項第5款、第6款規定：「有下列情形之  
22 一者，勞工得不經預告終止契約：五、雇主不依勞動契約給  
23 付工作報酬，或對於按件計酬之勞工不供給充分之工作者。  
24 六、雇主違反勞動契約或勞工法令，致有損害勞工權益之虞  
25 者。」；另按非對話而為意思表示者，其意思表示以通知達  
26 到相對人時，發生效力，民法第95條第1項定有明文。乃採  
27 達到主義。所謂達到，係指意思表示已進入相對人之支配範  
28 圍，置於相對人隨時可了解其內容之客觀狀態而言（最高法  
29 院112年度台上字第1566號判決意旨參照）。

30 2.本件被上訴人有將投保薪資高薪低報，至上訴人受有職業傷  
31 病給付差額損失、未給付職業災害工資補償、短少提繳勞工

01 退休金等不依勞動契約給付工作報酬之情事，業據原判決所  
02 認定，有判決書在卷可憑（見原審卷第383頁至384頁、386  
03 頁至387頁），此部分並因被上訴人未提起上訴，或提起附  
04 帶上訴後撤回而確定；另被上訴人違法終止系爭勞動契約，  
05 業經本院認定如前，即屬違反勞工法令而損害於上訴人之勞  
06 工權益，已具勞基法第14條第1款第5款、第6款規定得由勞  
07 工單方終止勞動契約之事由。

08 3.而就系爭勞動契約之終止日，經查：

09 (1)上訴人雖稱其於109年2月5日終止系爭勞動契約云云（見原  
10 審卷第15頁），惟並未就於該日如何為終止系爭勞動契約之  
11 意思表示之事實為舉證，且於本院113年4月10日準備程序期  
12 日表示不再為該項主張（見本院卷第260頁至261頁），則其  
13 此部分主張即難採取。

14 (2)惟上訴人另於111年9月19日民事起訴狀暨聲請訴訟救助狀表  
15 明依勞基法第14條第1項第5款終止系爭勞動契約之旨（見原  
16 審卷第14頁），該書狀繕本並於111年10月21日送達被上訴  
17 人（見原審卷第65頁送達證書），則上訴人終止系爭勞動契  
18 約之意思表示即已達到被上訴人而生效力，系爭勞動契約因  
19 此於111年10月21日終止。至上訴人併主張依勞基法第14條  
20 第1項第6款終止系爭勞動契約，然按「勞工依前項第一款、  
21 第六款規定終止契約者，應自知悉其情形之日起，三十日內  
22 為之。但雇主有前項第六款所定情形者，勞工得於知悉損害  
23 結果之日起，三十日內為之。」，勞基法第14條第2項定有  
24 明文，是上訴人就被上訴人於109年2月5日違法終止系爭勞  
25 動契約，而得由上訴人依勞基法第14條第1項第6款終止系爭  
26 勞動契約之主張，顯逾勞基法第14條第2項所規定之30日除  
27 斥期間，即不得以此事由終止，一併敘明。

28 (三)上訴人請求被上訴人再給付資遣費2萬6,625元，及請求被上  
29 訴人開立非自願離職證明書，均為有理由：

30 1.按依勞基法第14條第4項準用同法第17條規定，勞工依勞基  
31 法第14條規定終止契約，雇主應發給勞工資遣費。又勞退條

01 例12條第1項規定：「勞工適用本條例之退休金制度者，適  
02 用本條例後之工作年資，於勞動契約依勞動基準法第十一  
03 條、第十三條但書、第十四條及第二十條或職業災害勞工保  
04 護法第二十三條、第二十四條規定終止時，其資遣費由雇主  
05 按其工作年資，每滿一年發給二分之一個月之平均工資，未  
06 滿一年者，以比例計給；最高以發給六個月平均工資為限，  
07 不適用勞動基準法第十七條之規定」。查系爭勞動契約經上  
08 訴人依勞基法第14條第1項第5款規定終止，已認定於前，則  
09 上訴人依勞基法第14條第4項準用同法第17條規定，請求被  
10 上訴人給付資遣費，於法有據。而上訴人之月薪為3萬元，  
11 其自107年4月27日開始任職於被上訴人處至111年10月21日  
12 離職日止，資遣年資為4年5個月又24天，依勞退條例第12條  
13 第1項規定計算，上訴人得請求被上訴人給付之資遣費為6萬  
14 7,250元【計算式：3萬元 $\times$ 1/2 $\times$ (4+5/12+24/30 $\times$ 1/12) =6  
15 萬7,250元】，上訴人請求2萬6,625元，自屬有據。

16 2.又按勞基法第19條規定：「勞動契約終止時，勞工如請求發  
17 給服務證明書，雇主或其代理人不得拒絕」，就業保險法第  
18 11條第3項規定：「本法所稱非自願離職，指被保險人因投  
19 保單位關廠、遷廠、休業、解散、破產宣告離職；或因勞動  
20 基準法第十一條、第十三條但書、第十四條及第二十條規定  
21 各款情事之一離職」。查系爭勞動契約係經上訴人依勞基法  
22 第14條第1項第5款規定終止，則上訴人依上開規定，請求被  
23 上訴人開立非自願離職證明書，於法有據，應予准許。

24 (四)末按給付有確定期限者，債務人自期限屆滿時起，負遲延責  
25 任。給付無確定期限者，債務人於債權人得請求給付時，經  
26 其催告而未為給付，自受催告時起，負遲延責任。其經債權  
27 人起訴而送達訴狀，或依督促程序送達支付命令，或為其他  
28 相類之行為者，與催告有同一之效力。又遲延之債務，以支  
29 付金錢為標的者，債權人得請求依法定利率計算之遲延利  
30 息。但約定利率較高者，仍從其約定利率。應付利息之債  
31 務，其利率未經約定，亦無法律可據者，週年利率為百分之

01 5。民法第229條第1項、第2項、第233條第1項、第203條分  
02 別定有明文。是上訴人就上開經准許之資遣費2萬6,625元，  
03 併請求自民事起訴狀暨聲請訴訟狀繕本送達之翌日即111年1  
04 0月22日（該書狀繕本於110年10月21日送達被上訴人，見原  
05 審卷一第65頁）起之法定遲延利息，亦屬有據。

06 六、綜上所述，上訴人依勞退條例第12條第1項、勞基法第14條  
07 第4項準用第17條、第19條之規定，請求被上訴人再給付資  
08 遣費2萬6,625元，及自111年10月22日起至清償日止按年息  
09 5%計算之利息，暨請求被上訴人開立非自願離職證明書，為  
10 有理由，應予准許。原審就上開應准許部分，為上訴人敗訴  
11 之判決，尚有未洽，上訴意旨指摘原判決此部分不當，求予  
12 廢棄，為有理由，爰將原判決此部分改判如主文第二、三項  
13 所示。另就主文第二項命被上訴人給付部分，依勞動事件法  
14 第44條第1項依職權宣告假執行，並按同條第2項宣告被上訴  
15 人得供擔保免為假執行。

16 七、本件事證已臻明確，兩造其餘之攻擊或防禦方法及所用之證  
17 據，經本院斟酌後，認為均不足以影響本判決之結果，爰不  
18 逐一論列，附此敘明。

19 八、據上論結，本件上訴為有理由，爰判決如主文。

20 中 華 民 國 113 年 8 月 6 日

21 勞動法庭

22 審判長法官 黃雯惠

23 法官 林佑珊

24 法官 宋泓璟

25 正本係照原本作成。

26 如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其  
27 未表明上訴理由者，應於提出上訴後20日內向本院補提理由書狀  
28 （均須按他造當事人之人數附繕本），上訴時應提出委任律師或  
29 具有律師資格之人之委任狀；委任有律師資格者，另應附具律師  
30 資格證書及釋明委任人與受任人有民事訴訟法第466條之1第1項  
31 但書或第2項所定關係之釋明文書影本。如委任律師提起上訴

01 者，應一併繳納上訴審裁判費。

02 中 華 民 國 113 年 8 月 7 日

03 書記官 簡素惠